

# Diario de Burgos

Año XLIX. Núm. 20.161.-Burgos.

Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015

Jueves 21 de Diciembre de 1939. Año de la Victoria

## LA GUERRA

### Los carros de combate en Finlandia

El mundo asiste asombrado a la sublime epopeya que se está desarrollando en aquellas tierras nórdicas de Finlandia, donde el sol es una hipótesis y donde el mayor enemigo es el frío cruel que lo mismo castiga a los propios que a los extraños.

Creyeron los rusos deshacer en las primeras embestidas, con sus poderosos elementos, la débil resistencia que los escasos finlandeses pudieran presentar, y se han encontrado con que sus robustos soldados —tan cuidados como los tenían— mueren a millares sin adelantar un paso, caen prisioneros o se amputan; que sus flamantes carros de asalto no consiguen llegar a las líneas enemigas, y si llegan, allí se quedan; que las baterías de costa disparan proyectiles que echan a pique a sus mejores barcos, y que, en fin, se ha puesto contra ellos el mundo entero que además se rie de las baladronadas del ejército rojo, capaz de tragarse a todas las naciones.

Fiaban mucho los soviets en sus carros. Los consideraban, no como lo que debía ser, una ayuda de la infantería en ciertos casos, sino como una arma nueva que venía a tomar su puesto en el combate, en sustitución de la caballería, con sus legendarias cargas, pero mucho más potente que ésta, ya que disponía de cables de acero, invulnerables a las balas.

El primer fracaso de los carros fue en España, donde hicieron su papel, pero no el que de ellos se esperaba. Los tanques no decidieron ninguna batalla, ni forzaron ninguna línea importante.

Los enviaron los rusos, creyendo que con ellos resolverían la guerra a favor de los rojos y, al principio, cuando nosotros no disponíamos de artillería apropiada para batirlos, caían con sencillas botellas de gasolina y bombas de mano; después, los cañones antitanques no les dejaron acercarse.

El segundo fracaso ha sido en Finlandia, donde los carros, empleados ya por centenares, como cortina de la infantería asaltante, no dan tampoco resultado.

Y es que se exige demasiado de estos artefactos. Se habían forjado muchas ilusiones de su empleo, acaso no sólo entre los rusos.

Los hombres y los mecanismos, envueltos en una coraza, son invulnerables a las balas de pequeño calibre, de fusil y ametralladora, pero un solo disparo de cañón basta para inutilizar un carro.

Para resguardarse del fuego de la artillería, los carros sólo tienen una defensa, la movilidad. Por eso los pequeños, de tres toneladas, de 50 kilómetros de velocidad, se mueven con mayor libertad, se ocultan a las vistas en pequeños relieves del terreno y pueden llegar más fácilmente a la proximidad de las líneas enemigas, pero éstas, protegidas a distancia con fosos disimulados, gruesos piquetes de cemento y otras defensas accesorias, son inabordable por los carros, que se ven detenidos y destruidos por el fuego artillero.

Los carros pesados, de 15 toneladas, con blindaje más espeso y armados con uno o dos cañones, se detatan a distancia por su masa, y con sus lentos movimientos no pueden librarse de la artillería adversaria, y se ven obligados a detenerse en su marcha, apoyando desde lejos el avance de la infantería, con lo que pierden su cualidad de carros de asalto, convirtiéndose en artillería de acompañamiento, una artillería acorazada que puede prestar muy útiles servicios, ya que las baterías ordinarias, por falta de protección se ven obligadas a quedarse a mayor distancia.

Es, pues, muy probable que los carros de combate, como consecuencia de las actuales guerras, sufran una completa transformación, por lo menos en lo que concierne a su organización y empleo en el combate, reduciendo considerablemente la concepción de su eficacia.

Si los rusos en Finlandia no cuentan con otros medios más poderosos que sus carros, ya pueden tocar a retirada.

PARA BELLUM

### Partes de guerra

Los alemanes anuncian que en tres días han destruido 23 barcos británicos

#### Comunicado francés

PARIS. — Comunicado de guerra correspondiente al día de hoy (mañana): Nada importante que señalar.—Efe.

PARIS. — Comunicado de guerra correspondiente al día de hoy (tarde). "Sin acontecimientos de interés durante la jornada".—Efe.

#### Comunicado alemán

BERLIN. — Comunicado de guerra del alto mando del Ejército alemán: "En varios puntos del frente Oeste, nuestras patrullas de reconocimiento, consiguieron filtrarse entre las posiciones enemigas, y capturaron cierto número de prisioneros."

En condiciones atmosféricas muy difíciles, nuestras fuerzas aéreas, han realizado vuelos de reconocimiento y de ataque, contra objetivos navales del Mar del Norte. Según se ha comprobado, las bombas destruyeron a cuatro barcos ingleses pertenecientes a unidades navales ligeras. Un avión alemán de reconocimiento, atacó y derribó a un gran hidroavión inglés. Durante los tres últimos días, las fuerzas aéreas alemanas, han destruido 23 barcos de las fuerzas británicas de vanguardia y vigilancia, entre ellos el "Pearl" el "Seventy", el "New Choice", el "Eilead Wray" y el "Evelina Sedgely" y el "Trinity". A las pérdidas anunciadas de la aviación inglesa, en la batalla del 18 de Diciembre, hay que añadir otros dos aparatos, con lo cual dichas pérdidas son de 36 aviones de combate del tipo "Vickers Wellington".—Efe.

Dar de comer al hambriento, vestir al que está desnudo es acción meritoria y laudable; pero infinitamente mejor es prevenir de manera que a nadie le falte el pan ni la ropa que ponerse.

## LA GUERRA EN EL MAR

### El comandante del "Graf Spee" se ha suicidado para seguir la misma suerte que su barco

Retardó su muerte para salvar a toda la tripulación.—Los países americanos van a tomar medidas para evitar ingerencias de los beligerantes.—Un ministro francés dice que los aliados han hundido 42 submarinos alemanes

¿HA PERCIDO EL COMANDANTE PRIEN?

LONDRES. — El "Daily Express" se pregunta si Goebbels prepara a la nación alemana para anunciarle la muerte del comandante Prien, que hundió al acorazado inglés "Royal Oak", pues consideraría significativo que en los centros autorizados alemanes no se desmienta la noticia de que se haya perdido el submarino capitaneado por Prien. Efe.

LAS VICTIMAS DEL "COLUMBUS"

WASHINGTON. — Según las últimas noticias se da como desaparecidos a cincuenta y un tripulantes del transatlántico alemán "Columbus".—Efe.

LOS SUBMARINOS PERDIDOS POR ALEMANIA

PARIS. — Varios periódicos publican el discurso pronunciado por el ministro de Marina Campinchi, durante la comida en el Instituto Colonial. En la información dada por el "Figaro" se citan las siguientes palabras: "Treinta submarinos alemanes han sido destruidos por la marina británica y diez por la nuestra."

Ahora voy a daros una buena noticia que será publicada muy pronto: Nuestras fuerzas de mar han hundido otros dos submarinos.

De los sesenta sumergibles que el enemigo puso en acción, quedan por tanto muy pocos".—Efe.

PARA AUMENTAR LAS PROBABILIDADES DE SALVAMENTO

COPENHAGUE. — Una comisión de armadores y marineros daneses se ha puesto de acuerdo para que los barcos nacionales que naveguen por el mar del Norte, lleven a bordo dos balsas cargadas de víveres y un dispositivo para el alumbrado que funciona al ponerse en contacto con el agua. Se trató también de acompañar a los barcos por grandes costeros, con el fin de aumentar las probabilidades de salvamento.—Efe.

HUNDIMIENTO DE DOS BARCOS DANESSES

COPENHAGUE. — Se anuncia que con el hundimiento de los barcos daneses, "Bojoe" de 1.950 toneladas y del "Ytte" de 2.750 de toneladas con minas en la costa escocesa, se eleva desde el comienzo de la guerra, el número de perdidos a ocho barcos y más de ochenta víctimas. — Efe.

SESENTA Y DOS BARCOS EN LAS BASES INGLSES DE CONTROL

LONDRES. — El ministro de la Guerra económica comunica que el día 19 de Diciembre se encontraban en las tres bases de control de contrabando de Inglaterra, 62 barcos neutrales, de los cuales 28 llevan en ellas solamente cinco días o menos.

Estos barcos pertenecen a las siguientes naciones: Holanda, 31; Suecia, 9; Dinamarca, 8; Noruega, 7; Bélgica, 4; Grecia, Yugoslavia y Letonia uno cada una.

Durante la semana que ha terminado el 16 de Diciembre el comité de contrabando ha examinado los casos de los barcos llegados a dichas bases desde el 9 de Diciembre, y 62 barcos pendientes de examen desde la semana anterior. Este total comprende barcos de las siguientes nacionalidades: italianos 40; noruegos, 30; holandeses, 29; suecos, 20; ingleses, 9; norteamericanos, 9; daneses, 6 y belgas, 4.

En un caso ha sido incautado el cargamento entero de uno de dichos barcos, en noruega y un caso ha sido puesto en libertad el barco con toda su carga.

En los restantes casos, los cargamentos han sido incautados parcialmente. Efe.

AMERICA TOMARA MEDIDAS

WASHINGTON. — El subsecretario de Estado ha declarado que los países americanos tendrán que tomar medidas para evitar las ingerencias de los beligerantes en sus derechos inalienables que han sido vulnerados en el caso del "Graf Spee".—Efe.

EL COMERCIO EXTERIOR INGLÉS

LONDRES. — Las estadísticas del Ministerio de Comercio, que acusan una intensificación del comercio exterior inglés, son comentadas satisfactoriamente por la Prensa, que pide al

Provincial de Protección de Menores y Represión de la Mendicidad necesita el apoyo de todos vosotros, para poder continuar realizando su obra social de caridad cristiana, y tiene el honor de invitaros a que visitéis los Comedores de Asistencia Social de San Lesmes, los Comedores Escolares de los Vadillos, San Pablo y San Pedro, la Escuela de Reforma y el Centro de Observación, creados y sostenidos por ella bajo el signo de los más nobles ideales de justicia, amor y paz".

El gobernador presidente, Antonio Almagro.

Gobierno haga lo posible para aumentar el tráfico aún más, principalmente con América del Sur.—Efe.

SE HA SUICIDADO EL COMANDANTE DEL "GRAFF SPEE"

BUENOS AIRES. — El comandante del "Graf Spee" se suicidó disparándose un tiro de revólver en la sien derecha.

Su cuerpo fue descubierto esta mañana en la habitación del hotel donde se alojaba.

Fue avisada al momento la policía, que comunicó la noticia a la Embajada alemana.

Conviene recordar que el comandante Langsdorff, reunió ayer a sus marineros en el patio del hotel para darles las últimas instrucciones.—Efe.

QUISO SEGUIR LA SUERTE DE SU BARCO

BUENOS AIRES. — Comunican de esta capital que el capitán Langsdorff, ha declarado momentos antes de suicidarse, que estaba decidido a seguir la suerte de su barco, pero que había aplazado su acción hasta ahora para

salvar a los miembros de su tripulación. Langsdorff, se suicidó la noche última en el arsenal naval de Buenos Aires, pero su cadáver no ha sido encontrado hasta hoy.—Efe.

UNA CARTA DEL CAPITAN LANGSDORFF

BUENOS AIRES. — El capitán Langsdorff, comandante del "Graf Spee", que se ha suicidado en la pasada noche, ha dejado una carta dirigida al embajador de Alemania en la que manifiesta que cuando recibió orden de su Gobierno de hundir el acorazado, concibió el propósito de morir a bordo de su barco después de desembarcar a toda su tripulación, pero para realizar esto último tuvo que renunciar a sus deseos.—Efe.

Las camaradas de las Secciones Femeninas llevarán este año a los Hospitales y a los caballeros mutilados el aguinaldo del soldado, recuerdo de la admiración al valor.

### Diplomacia y política internacional

### Pío XII hará un llamamiento a la paz con ocasión de la Fiesta de Navidad

Los representantes de los Estados nórdicos se reunirán en Febrero para tratar de la cooperación mutua en tiempo de guerra

El Nuncio en Berlín se entrevista con von Ribbentrop

BERLIN. — El Nuncio de Su Santidad, Monsignor Orsini, ha conversado ampliamente con el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Ribbentrop. Se cree que esta visita está relacionada con el llamamiento a la paz que hará el Papa con ocasión de la fiesta de Navidad y que será leída en todas las iglesias del mundo. Efe.

Benavides será nombrado mariscal del Ejército peruano

LIMA. — La Cámara de Diputados del Perú ha aprobado por ciento trece votos contra uno, el proyecto de recomendar al expresidente general Benavides.

El general Benavides será nombrado mariscal del Ejército peruano.

Este proyecto de ley ha sido enviado al Senado para su definitiva aprobación.—Efe.

Japón y Europa

TOKIO. — El embajador alemán, general Eugenio Ott, ha visitado al ministro Nomura, con el que ha conversado durante una hora acerca de la situación de Europa. Por otra parte, se anuncia que Matsuhira, nombrado recientemente ministro del Japón en Estocolmo, y que anteriormente fue director de la oficina de Asuntos Comerciales, ha salido de Tokio esta tarde para reintegrarse a su puesto pasando por Moscú, a donde llegará el 3 de Enero.

Durante su permanencia entre los soviets, Matsuhira colaborará con el embajador del Japón, Tagón, en las negociaciones para la conclusión del tratado comercial nipo-soviético.

Estas negociaciones deben comenzar el 10 de Enero.

En relación con las negociaciones entre la Gran Bretaña y el Japón, se sabe que esta mañana han conversado el embajador inglés y el ministro de la Gran Bretaña acerca de la navegación en el Yangtze y sobre las cuestiones pendientes de Tien-Sim.—Efe.

Detenidos por actividades comunistas

PARIS. — Un centenar de hombres acusados de actividades comunistas han sido detenidos en París y Toulouse por orden del Gobierno.—Efe.

El acuerdo comercial anglo-japonés

TOKIO. — Se cree que antes de las fiestas de Navidad, se reanudarán las conversaciones Nomura-Grew en las que se discutirá probablemente la revisión del acuerdo comercial anglo-japonés.—Efe.

El embajador de Portugal en España es recibido por Oliveira Salazar

LISBOA. — El embajador de Portugal en España, Dr. Pedro Teotónio Pereira, que se halla disfrutando sus vacaciones en esta capital, ha sido recibido por el presidente del Consejo, Dr. Oliveira Salazar, con el que celebró una larga entrevista.—Efe.

El Duce recibe el jefe de la policía alemana

ROMA. — El Duce ha recibido en el Palacio de Venezia al jefe de la policía alemana Himmler, con el que sostuvo una larga conversación. Efe.

Personalidades de los Estados nórdicos celebrarán varias reuniones

COPENHAGUE. — Los ministros de Comunicaciones de los Estados nórdicos, se reunirán en el mes de Febrero próximo en esta capital, para tratar de la cooperación de sus respectivas naciones en tiempo de guerra. Al mismo tiempo se reunirán también los directores de los ferrocarriles y de las grandes empresas de transportes nórdicos, con el fin de elaborar un plan turístico para el año cuarenta.—Efe.

## LA GUERRA

### Se habla de "debilidades" en la fabricación de material de guerra en Inglaterra

Ha llegado el primer Cuerpo expedicionario canadiense

COMIENZA EL ESTUDIO DE LOS CREDITOS MILITARES

PARIS. — La Comisión de Hacienda ha comenzado esta mañana el estudio de los créditos militares.

Después de un primer cambio de opiniones, decidió escuchar los informes que presentarán mañana los ministros de Hacienda, Armamento y Aire, así como Daladier y otros ministros interesados.—Efe.

EL MATERIAL DE GUERRA INGLÉS

LA HAYA. — Un miembro anónimo de la Cámara de los Comunes inglesa declara hoy en un artículo que se han observado "debilidades" en la fabricación de material de guerra y que los diversos Ministerios ingleses, según documentación del partido liberal, se hacen la guerra unos a otros.

Si el ministro de Municiones, Burgin, continúa en su puesto, habrá fracasado la sesión secreta celebrada por la Cámara en la que, según se declara, se trata de las mencionadas "debilidades". Efe.

EL PRIMER CUERPO EXPEDICIONARIO CANADIENSE

LONDRES. — La llegada del primer Cuerpo expedicionario canadiense, conocida por una indiscreción de Churchill —incompatible con las severas consignas del Ministerio de la guerra — es comentada entusiásticamente por la Prensa.

El "Times" hace larga historia de la contribución de Canadá a la guerra y "Daily Mail" dice que Hitler ha incurrido en el mismo error que sus predecesores al no creer en la solidaridad del Imperio británico. — Efe.

## LA INVASION DE FINLANDIA

### SE COMBATE A TREINTA GRADOS BAJO CERO

Sdanow, el brazo derecho de Stalin, ha caído en desgracia.—Numerosos barcos ingleses, con material de guerra para Finlandia

SE ESPERA UNA GRAN BATALLA

HELSINKI. — Se cree que hoy habrá una importante batalla en el sector de Salla, donde se combate encarnizadamente desde hace diez días. Las tropas rojas realizan sus ataques en dos direcciones en la de Savroski para intentar contar la retirada finlandesa y en la de Kemijarvi, con el objetivo y en canzar la línea férrea que va a Tornio.

El ejército soviético está utilizando el tanque anfíbio, que puede navegar mediante una hélice de que va provisto. Los finlandeses emplean un cañón antitanque del último modelo, inventado por un oficial de artillería finlandés y que ha sido fabricado en el extranjero. Este cañón tiene una fuerza de perfección extraordinaria, pero el ejército finlandés no cuenta con el número necesario de ellos. Los vuelos de la aviación soviética, en el día de ayer, fueron de gran importancia. Sesenta y cinco aviones procedentes de Leningrado y veinticinco de los puertos del Báltico, arrojaron un total de sesenta bombas, que no causaron daños. Los rusos perdieron veinte aviones, con lo que el número de aparatos rojos derribados desde el principio de la guerra se eleva a cincuenta y nueve.—Efe.

ABUNDANTE MATERIAL DE GUERRA PARA FINLANDIA

COPENHAGUE. — En los medios diplomáticos de esta capital, se asegura que numerosos barcos ingleses, se hallan en camino para Finlandia. Estos barcos llevan abundante material de guerra, especialmente aviones.

¿HA CAIDO EN DESGRACIA SDANOW?

COPENHAGUE. — Existen rumores en Finlandia —escribe el correspondiente del "National Tidende"— de que Sdanow es el "príncipe real de Rusia" y brazo derecho de Stalin, ha caído en desgracia. Se cree que es debido a que Sdanow ha aconsejado el comienzo de la campaña finlandesa en una época desfavorable y sin preparación suficiente.—Efe.

ALARMAS AEREAS

HELSINKI. — Esta mañana se dio la alarma contra aviones, que duró un cuarto de hora.

En la ciudad no se notó la presencia de ningún avión.

Los habitantes acudieron a los refugios con calma y disciplina.—Efe.

NO SE CONFIRMA EL HUNDIMIENTO DE UN ACORAZADO RUSO

HELSINKI. — En los medios oficiales finlandeses no se ha confirmado aún la noticia del hundimiento de un

acorazado ruso por las baterías de costa finlandesas.

Actualmente se realizan investigaciones para averiguar lo ocurrido. Efe.

A TREINTA GRADOS BAJO CERO

OSLO. — A treinta grados bajo cero se está combatiendo en el frente noroeste de Finlandia.

El frío continúa en aumento.

Los soviets han establecido su cuartel general en Salmijarvi.—Efe.

LAS PERSONAS SOSPECHOSAS

HELSINKI. — Se ha publicado un

decreto obligando a cambiar de domicilio a las personas sospechosas.

Si no lo hicieran, sufrirán prisión preventiva durante la guerra.—Efe.

GRANDES PERDIDAS EN LAS TROPAS ROJAS

HELSINKI. — Las tropas finlandesas han causado sensibles pérdidas en hombres y en material a los invasores soviéticos.

El Ejército rojo se hallaba ayer en el sector norte, en las proximidades de la frontera noruega, desde la que se veían las columnas soviéticas. Efe.

RASGOS Y FE DE UNA OBRA

La Junta Provincial de Protección de Menores y Represión de la Mendicidad, que me honro presidir, al terminar el Año de la Victoria, rinde cuentas de la labor realizada por la misma, durante el trienio último, con el noble propósito de que sirva ésta de satisfacción a los buenos burgaleses que le prestan su ayuda económica, y de estímulo para imitarlos, a todos los demás.

En el corto plazo de tres años ha realizado esta Junta una obra social de caridad cristiana de la más alta calidad, resolviendo todos los problemas relativos a la protección de menores y represión de la mendicidad, planteados en Burgos, con caracteres de extrema gravedad, al iniciarse el Glorioso Movimiento Nacional. Suprimida de raíz la mendicidad callejera, acudió con cirugía de urgencia en pro de los niños y los pobres; organizó y sostiene Comedores de Asistencia Social, en donde comen y cenan doscientas cincuenta personas (ancianos viudas, huérfanos, obreros sin trabajo y transeúntes), habiéndose distribuido en ellos cerca de CIENTO MIL COMIDAS Y CIENTO MIL CENAS DURANTE EL AÑO; Comedores Escolares para doscientos niños de ambos sexos de la capital y barrios, en los cuales se han servido más de CINCUENTA MIL COMIDAS Y CINCUENTA MIL CENAS; una Escuela de Reforma para la educación y tutela de cincuenta niños delincuentes y abandonados; un Centro de Observación, en el cual cumplen las quincenas los menores, en lugar de hacerlo en la cárcel o en el presidio, mezclados con los delincuentes comunes o los presos políticos, y un Ropero complementario de todos los servicios anteriores. Sostiene, además veintiseis camas para ancianos en las Hermanitas de los Pobres y subvenciona a las Religiosas Mercedarias, Adoradoras

de Saldaña, en cuyos colegios coloca huérfanas y menores descaídas y en fermas; concede subsidios mensuales fijos a matrimonios sexagenarios pobres y socorros a ancianos, enfermos, transeúntes y obreros sin trabajo, y cumple otros deberes relativos a la infancia, amparando a los huérfanos al calor de su acción tutelar. Constituyen un digno remate de esta labor en pro de la infancia, las Colonias Escolares de vacaciones, establecidas en Suances (Santander) y un Servicio de Purificación y Primera Infancia, próximo a inaugurarse en el Instituto Provincial de Higiene, que proporcionará leche esterilizada a los niños pobres y leche común a madres embarazadas, madres lactantes y enfermos.

La simple lectura de algunos epígrafes y cifras del presupuesto de gastos aprobado, dará idea exacta del radio de acción que abarca, durante el año próximo, la protección de menores y represión de la mendicidad en Burgos.

A Comedores Escolares para 250 niños, se destinan 117.600 pesetas; a la Escuela de Reforma, 48.650; al Centro de Observación, 13.900; a Colonias Escolares, 50.000; a Servicios de Purificación, 6.000; a colocación de menores en familias, 3.000; idem en internados, 4.000 al Tribunal Tutelar de Menores, 15.720; a mendicidad (asilo de ancianos y subsidios en metálico), 17.800, y al Comedor de Asistencia Social para 250 personas, 156.900. En una palabra, más de 400.000 pesetas invertidas, en un año, en obra de protección de menores, mendicidad y asistencia social con la justa puesta en la solución justa, y por vista humana, de las cuestiones sociales latentes, debidamente encaminadas. Quiero terminar en la misma forma que lo hacían nuestros mayores, en siglos pretéritos, esto es, lanzando al espacio el siguiente pregón: ¡Burgaleses, oid, oid, oid! La Junta

# La vida del Vaticano durante la nueva guerra europea

## El Cardenal Maglione, ministro de Negocios Extranjeros del Santo Padre, es el hombre de Estado mejor informado del mundo.—Interesante medida del nuevo Santo Padre.—La actividad incansable de Pío XII en favor de la paz

Por Jonathan MIKE

Se sabe que la república más pequeña del mundo es la de San Marino; sin embargo, ésta es un Estado gigante, en lo que concierne a su superficie, al lado del Vaticano.

Este país de Lilibut, que se extiende en el mismo corazón de Roma, es sin embargo el país más poderoso del mundo, si se considera su influencia espiritual y el respeto universal de que goza rodeado. Su Príncipe coronado es el padre de toda la cristiandad. Sus embajadores, unos sesenta, cifra no alcanzada por la más grande potencia.

La soberanía y la independencia del Estado del Vaticano se ha desmenuado desde hace algunos años a tal punto, que el nuevo Papa ha juzgado útil reducir en cierta medida, no conservando de ella más que lo necesario para hacer resaltar su cualidad de Estado independiente.

Desde el advenimiento de Pío XII, muchas cosas se han modificado en el Estado del Vaticano. Muchos creían que el antiguo Cardenal Pacelli no aportaría cambios importantes a la estructura orgánica de su Estado, ya que en tiempos de su predecesor fué, por decirlo así, el dueño absoluto en el Vaticano. Fué, por tanto, grande la sorpresa de la gente, al comprobar que, con la elección del antiguo Secretario de Estado a la dignidad pontifical, comenzó la era de las verdaderas reformas. Algunas concepciones administrativas del nuevo jefe de la cristiandad diferían diametralmente de las de Pío XI. Este último tuvo que sostener una lucha antes de poder edificar el Estado papal soberano, lo que explica la pasión que había puesto en la tendencia a subrayar esta soberanía. El Santo Padre actual ha recogido la herencia de su noble predecesor. Ha recogido un Estado pontifical que recibe los favores de los soberanos más potentes del mundo, y nadie osaría disputar sus derechos. Este Estado de cosas ha influido, naturalmente, en la manera de obrar del nuevo Papa; no tiene necesidad de afirmar su independencia del poder temporal y puede ahora intentar separar lo que fué necesariamente reunido antes bajo el mismo símbolo, o sea, la jefatura del Estado del Vaticano, con la dignidad pontifical.

Conforme a este principio, Pío XII pudo ordenar una serie de medidas prácticas, que no tardaron en sorprender a los innumerables visitantes que recibe ordinariamente. En efecto, han sido abolidos en el territorio del Vaticano los almacenes y, a crear las informaciones que nos vienen a este respecto, la moneda vaticana será también abolida. No habrá timbre especial para el Estado del Vaticano; sólo en ocasiones solemnes, la oficina de Correos del Papa emitirá algunas series destinadas a los filatélicos. La estación de radio del Vaticano será conservada, pero no será utilizada más que en las emisiones del Santo Padre. Toda una serie de otras instituciones será suprimida. De aquí a un año, el Vaticano de Pío XII será tal como el nuevo Papa le ha soñado; formará el ístote de la paz, pero no el del aislamiento.

Siempre fiel a la concepción que ac-

bamos de enunciar, Pío XII desea estar apartado de los asuntos de su Estado, porque es la dirección espiritual del mundo la que es objeto de sus desvelos en todos los instantes. He aquí lo que explica la nominación de un triunvirato encargado de administrar el Estado papal. En cuanto al Jefe Supremo, su alma se preocupa por enterarse de las cuestiones de la Iglesia universal y en la paz. A favor de esta última quiere desplegar toda su actividad. Su sueño más querido es ser verdaderamente el Papa de la paz, el "Pastor angelicus, epíteto que le fué conferido por una famosa profecía.

Se puede afirmar, sin temor a engañarse, que el Papa y todos sus colaboradores inmediatos luchan con una resolución incansable con vistas al restablecimiento de la paz en el mundo. Es el más llamado a hacerlo, puesto que está considerado como un gran diplomático. Cuando no era más que Secretario de Estado en el Vaticano, estas cualidades de diplomático se afirmaron muchas veces. En los momentos de crisis, tras las puertas cerradas de su gabinete de trabajo, se desplegaba una actividad febril, tanto en el palacio de Venecia como en el Foreign Office de Londres. Durante los días difíciles de fines del mes de Agosto y principio de las hostilidades, los muros de Castelgandolfo, residencia veraniega del Soberano Pontífice, fueron testigos de negociaciones internacionales diplomáticas a todas horas del día y de la noche. No ha sido culpa suya si no ha logrado que el mundo no se precipite en el abismo que amenaza sepultarle. Si sus esfuerzos no han podido impedir la guerra, al menos ha obtenido un plazo de gracia retardándola.

El Soberano Pontífice no ha abandonado la lucha, a pesar del fracaso momentáneo de sus tentativas generosas. Está convencido de que a pesar de lo ocurrido, la civilización cristiana podrá ser todavía salvada de la destrucción total.

Los paseantes retrasados de la plaza de San Pedro en Roma, pueden observar muy a menudo luz detrás de las ventanas del gabinete de trabajo del Santo Padre. En el piso superior, las ventanas están igualmente iluminadas hasta una hora avanzada de la noche. Allí es donde trabaja Monseñor Ma-

glione, Secretario de Estado del Vaticano, su Ministro de Negocios Extranjeros y mano derecha del Santo Padre. En su gabinete, el trabajo es todavía más febril, más animado que en el gabinete de trabajo de Pío XII, porque Monseñor Maglione recoge los informes, los telegramas, las informaciones confidenciales enviadas de todos los puntos del mundo. El servicio de informes de Monseñor Maglione, le abre grandes perspectivas en el mundo. De él se dice, con razón, que es el hombre de Estado mejor informado.

El Vaticano es actualmente, desde el principio de la guerra, el centro de una ofensiva de la paz, sincera, que se guarda de toda manera de conducirse de mala fe, pero que pone toda su voluntad para devolver la paz y la prosperidad a nuestro mundo. No hay seguridad de que el ramo de oliva sea cogido pronto, pero el nuevo Papa y su Estado Mayor no cesan de utilizar los medios a su disposición, a fin de vencer este gran azote de la humanidad: la guerra y el espíritu de dominación.

(Copyright by, Agencia Internacional Arco Spes).

glione, Secretario de Estado del Vaticano, su Ministro de Negocios Extranjeros y mano derecha del Santo Padre. En su gabinete, el trabajo es todavía más febril, más animado que en el gabinete de trabajo de Pío XII, porque Monseñor Maglione recoge los informes, los telegramas, las informaciones confidenciales enviadas de todos los puntos del mundo. El servicio de informes de Monseñor Maglione, le abre grandes perspectivas en el mundo. De él se dice, con razón, que es el hombre de Estado mejor informado.

El Vaticano es actualmente, desde el principio de la guerra, el centro de una ofensiva de la paz, sincera, que se guarda de toda manera de conducirse de mala fe, pero que pone toda su voluntad para devolver la paz y la prosperidad a nuestro mundo. No hay seguridad de que el ramo de oliva sea cogido pronto, pero el nuevo Papa y su Estado Mayor no cesan de utilizar los medios a su disposición, a fin de vencer este gran azote de la humanidad: la guerra y el espíritu de dominación.

(Copyright by, Agencia Internacional Arco Spes).

## Avisos y convocatorias

### El Porvenir de Burgos, S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en virtud de lo dispuesto en el artículo 16 de los Estatutos, ha acordado convocar a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 21 del actual en el domicilio social, Pto. de la Victoria, a las doce de la mañana, para tratar de la amoliación del Capital Social.

Los accionistas que deseen asistir a esta Junta deberán depositar en las oficinas de esta Sociedad, sitas en su domicilio social, o en cualquiera de los Bancos Español de Crédito, Fernández Villa Hermanos, Hispano Americano y Mercantil, en los días hábiles, hasta el día 23 inclusive, las acciones justificativas de su derecho de asistencia.

Burgos 5 de Diciembre de 1939.—Año de la Victoria.—El secretario del Consejo, Amadeo Riloa.

## Vísperas de Navidad

DICIEMBRE  
23  
SABADO

En la última postulación del Año de la Victoria, las Camaradas de AUXILIO SOCIAL salen a la calle con el emblema de Córdoba, representante de las duras jornadas de Fuenteovejuna y Pozoblanco, víctimas en sangre heroica con salpicaciones de pólvora y metralla. Una vez más AUXILIO SOCIAL renueva la memoria de los frentes gloriosos, para que, al sentir el emblema prendido de la solapa, el recuerdo de los que todo lo dieron por España, mueva el corazón de los españoles a la generosidad y todo transmitido deposite su donativo en la hucha que, amables y sonrientes, le presenten las camaradas de AUXILIO SOCIAL.

Burgales, con tu aportación de 30 céntimos matas el hambre, el frío y la miseria de tus hermanos; que tanto valen, en definitiva, las postulaciones de AUXILIO SOCIAL.

En la última postulación del Año de la Victoria, las Camaradas de AUXILIO SOCIAL salen a la calle con el emblema de Córdoba, representante de las duras jornadas de Fuenteovejuna y Pozoblanco, víctimas en sangre heroica con salpicaciones de pólvora y metralla. Una vez más AUXILIO SOCIAL renueva la memoria de los frentes gloriosos, para que, al sentir el emblema prendido de la solapa, el recuerdo de los que todo lo dieron por España, mueva el corazón de los españoles a la generosidad y todo transmitido deposite su donativo en la hucha que, amables y sonrientes, le presenten las camaradas de AUXILIO SOCIAL.

Burgales, con tu aportación de 30 céntimos matas el hambre, el frío y la miseria de tus hermanos; que tanto valen, en definitiva, las postulaciones de AUXILIO SOCIAL.

## PALABRAS CRUZADAS

Problema número 68

1	2	3	4	5	6	7
I	P	A	R	A	D	O
II	R	C			R	E
III	E	C			I	M
IV	D	E			M	E
V	I	D			O	O
VI	C	E	L	T	I	C
VII	A	N	T	E	R	O

### HORIZONTALES

- I Posada.
- II Iniciales de un conocido galán de la pantalla americana.—Nota.
- III Al revés, consonante.—Al revés, pronombre.
- IV Primer locutor nacional que entró en Madrid.
- V Marchad.—Al revés, nota.
- VI Pertenciente a una nación antigua.
- VII Astutos.

### VERTICALES

- 1 Semnencia.
- 2 Consentir.
- 3 Letras de "tela".
- 4 Finna.—Pronombre.
- 5 Caminar.
- 6 Río americano.
- 7 Imitaciones.

La solución en el número próximo

JUSTO DEL RIO  
PINTOR  
TELEFONO 1979

## GOBIERNO CIVIL

### VISITAS

Don Luis Faurie, Coronel de Caballería y señor Viseo y señora.



Todas las misas que se celebren hoy jueves, día 21, en el altar del Purísimo Corazón de María en la capilla del Santísimo Cristo, de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana, de diez, diez y media y once, así como la Exposición de Su Divina Majestad en el convento de las Religiosas Esclavas del sagrado Corazón, en las Franciscanas el día 25 y en Madrid, según costumbre, serán aplicadas por el alma de

### LA SEÑORA

Doña Ylceña Moliner de Hernández, que falleció el 21 de Diciembre de 1928

Q. E. P. D.

Su viudo, hijos y hermanos

agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de estos actos.  
Burgos 21 de Diciembre de 1939.

## La alegría de la noche de Navidad

Tilín, tilín, voltea con gozo la campanita de la aldea silenciosa. Tan, tan, tan, corean risándose las grandes campanas de las parroquias provincianas, las de las grandes urbes y las majestuosas de las catedrales. Tán-tán, tan man alegremente en el cortijo solitario todas parece que cantan. ¡Es Navidad! Y esta misma voz, la repite con énfasis la abuelita de anteojos calados que con lágrimas de emoción y la sonrisa en los labios, prepara el verde para el portal al nieto chiquitito que solta de regocijo y al poner a la vacilante gaita: «¡ay, si parece que come!» y la misma alegría tienen los pequeños y... los grandes de la casa señorial, cuando ven aparecer el río caudatos simulado en el espejo de mamá y el castillo de Herodes, allá en lo alto. ¡Es Navidad!, dicen con alegría los pregoneros clásicos de... a 0,10 la figura para el Belén. Es Navidad, anuncian las manadas de pavos que han de componer la típica cena, y es Navidad, nos dicen los escarapates repelidos de turrones y golosinas que por tradición no queremos ni nos gusta comer hasta otro año en la misma fecha. Todo cuanto hay en la tierra aún de más material, parece que se esfuerza por sacar y licir sus mejores galas, para decir al mundo entero ¡Es Navidad!

agradecimiento sincero el uno, de santa alegría el otro.

Vayamos a Jesús, pues, con los ángeles, los pastores y los magos. Embriaguémonos de inmenso gozo y cantemos con la Iglesia: «Gloria in excelsis Deo». Oigamos con devoción la Misa de Gallo, guardemos nuestras típicas costumbres de los grandes siglos de la fe en que la fiesta de Navidad se celebraba siempre en el seno íntimo de la familia y del hogar. Pongamos todos un Nacimiento, grande o pequeño. Coloquemos con entusiasmo las figuritas de color el portal de cartón, el río de cristal, la pastora que baila, la estrella luminosa, San José pensativo, la Virgen tímida y entre el aliento del buey cansino y la mulilla deshabilitada, el Recién Nacido, rosado y sonriente. Cristo Jesús. Acerquémonos a rezar en torno suyo, lleguémonos al Niño, ofreciéndole, en lugar de su pesebre frío y duro, nuestro corazón dilatado por el amor; aprendamos los típicos villancicos, los bullangueros carrasclas tan propios para las alegrías infantiles y a la vez tan populares y tan cristianos. Hagámos también extraordinarios en las comidas, pero que sea de la cocina clásica española y siempre dentro del hogar y en cada hogar, sus familiares.

No confundamos la Navidad con una fiesta pagana, lúbrica, mística y triste; la Navidad es el aniversario del Nacimiento de Jesús, y por tanto, es la fiesta del cristiano, impregnada de santa alegría, de inmensa dicha, de intenso gozo, de paz y de amor.

Alaluya, alaluya, alaluya  
Tocan a gloria, a gloria en el Cielo  
y en la tierra tocan a paz.

María Josefa M. Herrero  
De la J. F. de A. C.

El próximo día 22 se celebrará el tradicional Sorteo de Navidad. En él se repartirán en premios pesetas 48.563.000. Premio mayor, 15 millones de pesetas. Jugad a la Lotería de Navidad.

## EL FRANQUEO DE LA CORRESPONDENCIA

La correspondencia postal que se curse desde el día 22 de Diciembre corriente al 3 de Enero de 1940 inclusive, llevará forzosamente para poder circular, además del franqueo ordinario y siempre que sea por lo menos de 15 céntimos, una sobretasa de diez céntimos, satisfecha en sellos especiales, cuyo importe se designará al Patronato Nacional Antituberculoso.

Queda, por tanto, exceptuada de esta tasa adicional solamente la correspondencia que se franquee con sello inferior a 15 céntimos.

## PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

### DON BERNARDO GARCIA DE FRUTOS,

Capitán de Infantería, retirado; Caballero de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, Beneficencia, Mérito Militar y otras.  
falleció el día 19 de Diciembre de 1938,  
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, don Luis, doña María-Visitación, doña Fermína, doña María Paz, doña Clotilde, don Bernardo y don Francisco García Aldas; hijos políticos, doña María Teresa Díez de Sollano, doña Ludvína Santamaría y doña Pilar Segares; nietos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la asistencia a las misas que se celebren mañana viernes, día 22, de ocho a once y media, ambas inclusive, en el altar de la Milagrosa de la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, al oficio de aniversario que el mismo día se diga en la villa de Navarres de Medio (Segovia), así como la que se diga en Mondragón (Guipúzcoa), en la capilla de la Asunción, todas las cuales serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Burgos 21 de Diciembre de 1939.



## PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

### Doña María Visitación Puente Marínez,

(Maestra Nacional que fué de Castrillo de la Reina),  
falleció el día 21 de Diciembre de 1933, en Castrillo de la Reina  
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su esposo, don Francisco Camarero; hijos, María del Carmen, Francisco y María-Visitación; padres, don Higinio y doña Rosario; madre política, doña Engracia García; hermanos, hermanos políticos y demás familia

Ruegan a sus amistades la asistencia al funeral, que se celebrará en la parroquia de Castrillo de la Reina, hoy, día 21, a las diez, y a las misas que se celebren en la iglesia de Santa María, en Salas de los Infantes, y en la parroquia de Quintanilla, y a las que se digan el día 22 en la Villa de Mazuela (Burgos), todas las cuales se aplicarán por el eterno descanso de su alma.  
Burgos 21 de Diciembre de 1939.



## PRIMER ANIVERSARIO

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

### DON MAURELIO BELSOL ORIA,

CORONEL DE SANIDAD MILITAR,  
condecorado con la Medalla Militar Colectiva del Alto del León, Cruz y Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, Cruz roja de 1.ª clase del Mérito Militar y otras varias,  
que falleció en San Sebastián, el día 22 de Diciembre de 1938,  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Elisa Jalón Finat; hermanos, don Félix, doña Asunción, doña Dolores, doña Gumersinda y don Cesareo; hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Suplican a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado.

Las misas que se celebren el viernes 22, en la parroquia de Santiago Apóstol (inclusa en la Santa Iglesia Metropolitana), en los Carmelitas, altar mayor, de siete a diez; en los Jesuitas, altar de la Sagrada Familia, de seis a diez, y Exposición en las Reparadoras, serán aplicadas por el descanso de su alma.

Burgos 21 de Diciembre de 1939.

Noticias locales

Ecos de sociedad

Notas militares

Diario de Avisos

A las cuatro y media de la tarde de ayer, en las inmediaciones de Lerma, cuando se dirigía de Santander a Madrid, sufrió un accidente el coche matrícula ATM 9301, ocupado por el matrimonio formado por don Emilio Fernández Hernández, militar, de 33 años, natural de Santa Cruz de Tenerife y doña Josefa Campos Bembibre, de Madrid, de 30 años, domiciliadas en Santander, calle de Isabel la Católica número 14, una hija de ambos, de seis años, llamada Matilde y por el joven Felipe Gutiérrez Quijano, militar, natural de La Habana, y con residencia en Madrid.

El inspector general de los servicios de movilización de la sexta región militar don Carlos Gil de Orbe, nos participa que ha tomado posesión de dicho cargo y del de gobernador militar de esta plaza y provincia, en los cuales se nos ofrece para cuanto redunde en beneficio de los intereses generales de nuestra Patria.

El general López Pinto recibió ayer las siguientes: Coronel don Carlos Gil de Arévalo. Coronel don Natalio López Bravo. Coronel de Caballería don Luis Faurie. Coronel de Artillería don Salvador Ordóñez.

PELUQUERIA DE SEÑORAS "LOLA"

Comunica a su distinguida clientela el traslado a la calle de Vitoria, número 9, 1.ª izquierda, junto al Hotel Condestable.

El DIARIO en Villarcayo

UN INCENDIO El día 18, a las ocho y media de la noche, se declaró un incendio en la casa núm. 12 de la calle de Lain Calvo, habitada por los humildes vecinos Eladio Santamaría y Consuelo Linares.

En los primeros momentos tomó el fuego grandes proporciones, temiendo se extendiese a toda la manzana de casas, en la que se encuentra la rectoral, pero afortunadamente cesó el fuerte viento y desapareció el peligro.

No hubo que lamentar desgracias personales, excepción hecha del heroico fontanero de Medina de Pomar Enrique González, que tuvo la mala suerte de caerse del alfiler del tejado a la planta baja, sin sufrir más que lesiones sin importancia.

19 diciembre. José de Diego y Juez

Carbones Masa Carbón vegetal 30 cts. kilo, por sacos. Teléfono 1470

PATATAS DE SIEMBRA

De Sargentos y de Barrios de Bricia tiene de venta en sus almacenes la casa de las semillas. Diríjase a Sucesor de Agustín Gil, Calle Santander, número 1, Burgos.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede a los siguientes: Soldado de San Marcial don Mariano Elechiguerra Santisteban, herido grave el 6 de Septiembre de 1938.

Otro del regimiento de Artillería ligera número 11, don Benito Ran González, herido grave el 23 de Septiembre de 1938.

Otro de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, don Luciano de las Heras Arranz, herido grave el 23 de Agosto de 1938.

Otro, don José Tamayo Sánchez, herido grave el 27 de Agosto de 1938.

Otro, don Apolonia Jiménez Corrochano, herido grave el 10 de Septiembre de 1938.

Otro, don Félix Fernández Matute, herido menos grave el 9 de Septiembre de 1938.

Soldado de San Marcial don Simón Camero Quirova Arango, herido menos grave el 31 de Diciembre de 1937.

Otro, don Florencio Oroz Arriola, herido grave el 3 de Febrero de 1938.

Otro, don Pedro Gutiérrez Garrido, herido grave el 15 de Marzo de 1938.

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», publica lo siguiente: Se convoca un curso oposicionario para obtener el título de ingeniero aeronáutico y formar en la planilla judicial del Cuerpo de ingenieros aeronáuticos del Ejército del Aire.

Esta Delegación Sindical Local, se complace en hacer público este nuevo rasgo, digno del mayor elogio, de nuestras camaradas de la Sección Femenina, rogando a todas las afiliadas necesitadas que esperen un hijo en los primeros meses del año entrante se presenten con la mayor urgencia en las oficinas de esta Delegación (Florencio González 5 segundo) para tomar nota de su nombre y proceder al reparto de las mencionadas canastillas.

El Delegado Sindical Local, Eladio Escudero.

las auditorías y fiscalías provisionales creadas por decreto de 8 del actual, mil pesetas por auditoría y cuatrocientas por fiscalías anuales, en concepto de material de oficina no inventariable así como autorizar para que cada auditoría con su fiscalía, reclame por una sola vez la cantidad de dos mil pesetas para atender a los gastos de intención y a los demás que puedan tener hasta el fin del presente año con cargo al capítulo tercero, artículo primero, concepto segundo de la sección cuarta, gastos eventuales del vigente presupuesto.

Oposición-Concurso en AVIACION

para proveer 1220 plazas de Mecanógrafos y Escribientes entre mutilados, excombatientes, huérfanos y demás españoles de ambos sexos

LA Academia Barbosa

Academia Nacional pro Mutilados Sanz Pastor, 14 y 16, bajo organiza la preparación intensiva y rápida de Mecanografía, Taquigrafía, Ortografía, Cálculo, etc., etc.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. C. N. S.

Delegación Local de Burgos

NOTA IMPORTANTE PARA TODAS LAS AFILIADAS

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS como principio de su campaña contra la mortandad infantil, y dando una prueba más de su desinterés en pro de las clases necesitadas, organiza para esta Nochebuena, un gran reparto de canastillas para recién nacidos, entre las afiliadas a la C. N. S.

Esta Delegación Sindical Local, se complace en hacer público este nuevo rasgo, digno del mayor elogio, de nuestras camaradas de la Sección Femenina, rogando a todas las afiliadas necesitadas que esperen un hijo en los primeros meses del año entrante se presenten con la mayor urgencia en las oficinas de esta Delegación (Florencio González 5 segundo) para tomar nota de su nombre y proceder al reparto de las mencionadas canastillas.

El Delegado Sindical Local, Eladio Escudero.

Imp. del DIARIO DE BURGOS

Notas religiosas

SANTOS DE HOY Tomás, Severino, Anastasio.

CULTOS JUEVES EUCARISTICOS. — Comuniones según costumbre. Hora Santa en la parroquia de Santiago a las 5 de la tarde. Media hora antes se reunirá el Consejo y celadores en la parroquia de Santiago.

Hacienda

Libramientos: Gregorio Pascual, Rafael Crespo, Plácido Vega, José T. Mclinet, Hijos de Miguel Ruiz, Jefe de Telégrafos, Miguel Martínez, Sociedad Eléctrica Popular, Eléctrica de Oña S. A., Eléctrica Regional de Melgar de Fernamental, Nieto de Inocente Lambarri, Pablo Martínez, Enrique Martín, Agente Ejecutivo de la Capital, Silverio del Álamo, Aristóteles Rojo, Antonio Saldana, Banco Hispano Americano, Confecciones González, Daniel Martínez Zaldá, Daniel Martínez Córdoba, Domingo Córdoba.

Centros de vacunación

Instituto Provincial de Higiene, de 5 a 7 tarde. Casa de Socorro, de 5 a 7. Cruz Roja, Calle del Emperador, de 5 a 6. Ambulancia de la Cruz Roja número 10, Alhóndiga de 4 a 6.

Registro civil

DEFUNCIONES Asunción Sendino Zorita, de Pedrosa del Príncipe, 50 años, Cuera 43. Angel Ponce Pérez, de Cueva de Vela 72 años, Hospital San Juan.

NACIMIENTOS José Tomás Ordóñez González, Iose Angel Asensio Mencia.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer:

Barómetro. A las siete de la mañana, 688,0 A las dos de la tarde, 689,8 A las siete de la tarde, 689,4

Temperaturas Máxima a la sombra, 5,6 Mínima a la sombra, 0,2

Dirección y velocidad del viento

A las siete de la mañana, S-2 Km A las dos de la tarde, Calma A las siete de la tarde, Calma

Tiempo probable para hoy

Algunas lloviznas en las costas cantábricas. Cielo casi cubierto de nubes bajas en Galicia, nuboso o casi cubierto en el Duero y Extremadura y casi despejado en el resto de España, con tendencia a empeorar en la cuenca baja del Guadalquivir. Vientos variables y flojos en la mitad norte de la Península. En la región sur, flojos, en Extremadura y cuenca baja del Guadalquivir y de componente Norte en Levante. Tendencia a mejorar el estado del mar en todas las costas.

Temperaturas extremas. Máxima de 19 grados en Murcia. Mínima de 1 bajo cero en León. Temperaturas en Madrid. Máxima 5,9; mínima, 3,0.

Vida en botellinas VERMOUTH CABALLO BLANCO EL APERITIVO DE ESPAÑA

Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Audiencia territorial

Recurso contencioso administrativo promovido por don Daniel Sanz Aragón y el señor fiscal del tribunal contra un acuerdo del Ayuntamiento de Regumiel de la Sierra.

Audiencia Provincial Juicio oral procedente del juzgado de instrucción de esta capital, seguido contra Angel Sánchez Alonso, Emilia Matute Jiménez Ignacia Antonia Amilia González Chavarrí y Pilar Ruiz Cid, sobre hurto.

Anisados y Licores

Aguardientes - Vermouths Vinos rancios y generosos - Vinagros puros VINOS FINOS DE MESA V. DEL BARRIO Alhónd. Municipal y Santander, 36-Burgos

No construya sin conocer el BIOQUE SUPERHUECO DE HORMIGON VIBRADO Depósito: PUENTE CAREAGA

AGRICULTORES: Para preparar vuestras tierras, arados BRABANT Vertederos acero TRIPLEX Para la siembra, gradas de muelles TODO FORJADO. Rejas y piezas de repuesto para arados y gradas. Pídalos a CASA GRIGELMO Merced, 6 y 8-BURGOS

GARAGE ELECTRICO Servicios - Repuestos - Electricidad 34 - San Pablo - 34

PARA REGALOS DE PASCUA Relojería ALARCIA Plaza Mayor, 67

RINON Y VIAS URINARIAS HIGADO, ESTOMAGO AGUA CASTROMONTE VITA EN BOTELLAS Y GARRAFONES

Anuncios económicos

ALMONEDAS SE VENDE un comedor seminuevo. Calle Madrid número 14, primero.

ALMONEDA de varios muebles, Puebla 14 y 16, tercero, derecha.

ARRIENDOS SE ARRIENDA magnífico local, planta baja, General Mola 11-B Informes en el segundo piso.

SE ALQUILAN pisos, nueva construcción en calle Mateo Cerezo. Informes, Puebla 37 tercero derecha.

SE ALQUILA chalet todo confort, muy capaz, situación inmejorable. Informes esta Administración.

DESEO amplio local, planta baja, preferible esquina con vivienda, alquiler, pago anticipado. Ofertas verbal o por escrito a esta Administración.

AUTOMOVILES VENDO coche «Fiat» siete plazas. Ruedón, San Lesmes, 10, segundo. Teléfono, 2092.

SE VENDE un camión «GMC», tipo 3,33, cinco toneladas, en buenas condiciones. Para tratar, con su dueño, Palencia, Plaza del Cordón, número 3.

SE VENDE coche Citroen «Pat» 10 H. P. Ruedón Santander 2, cuarto.

VENDO camioneta Chevrolet, seis cilindros, para tres toneladas, buen estado. Tratar en Pancorbo, Panaduría Aranzana.

POR no disponer de cochera, vendo en precio módico, dos coches, 5 y 6 HP, con piezas en marcha, toda prueba, uno cerrado. General Mola, 8, Tapicería.

VENDO coche Philmont, modelo 34 cinco plazas, seminuevo 17 H. P. toda prueba, Francisco Salinas, 17.

SE VENDE plataforma de camión en buen estado, en precio módico. Vería y tratar, en el taller mecánico «Réman», Calle de Miranda, número 2.

TURISMO «Opel» 9 H.P. perfecto estado toda prueba, vendo. Restaurante «Venancia» Vitoria 12 y 24.

SE VENDEN camionetas «Fiat» modelo 618, seminuevas. Garage Galo Mateos, Aranda de Duero.

COLOCACIONES

«El artículo 6.º del Decreto de 14 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dichas Oficinas, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan»

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones es castigado con multas de 50 a 500 pesetas»

SE DESEA un cartero que sepa andar con mulas en reata, en Villayuda. Eusebio Renuncio.

VACANTE guardia de ganado mayor del pueblo de Pedrosa del Páramo. Tratar, con el alcalde de dicho pueblo.

MOLINERO de piedras se ofrece bien impuesto en el oficio, o se tomaría molino en renta. Amancio Ruiz, en Calba.

ENSEÑANZAS

CENTRO de enseñanza «Mentor» Benito Gutiérrez I, segundo. Frente Audiencia. Preparación intensa: Ciencias Químicas, Farmacia y Análisis Químicos.

SARGENTOS, cabos y ex combatientes. Preparación rápida y práctica de Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría. Anota este anuncio y acude al Centro de Enseñanza «Mentor» Benito Gutiérrez número 1, segundo.

PROFESOR especializado daría tarde clases Bachillerato y filosofía a familia particular o Colegio. Cid 9, primero

PERDIDAS

PERDIDA al lado de Correo, cartera con documentación y un vigésimo de Lotería de Navidad del número 11.716. Se ruega devolución, en ultramarinos de Venancio García. Se gratificará.

HUESPEDES

DESEO piso o dos habitaciones sin amueblar con derecho a cocina. San Gil 8, tercero izquierda.

DESEO personas, solo dormir y subarriendo habitación con derecho a cocina. Puebla 23 duplicado, habitación 12

ALQUILO habitación amueblada con o sin derecho a cocina. San Gil 8, tercero izquierda.

DOS HABITACIONES amuebladas, calefacción, cuarto de baño, s.c., alquiler. Pueblo, 3, tercero.

HABITACION para señora o señorita, se cede. Puebla, 23, duplicado, habitación, 9. Juliana Nogal.

SE CEDE habitación con dos camas, solo dormir. Lain Calvo, 37-39, 2.º

DESEO piso o habitación sola, derecho cocina, para matrimonio. Informes, Héroes del Alcázar, 1, piso sexto, izquierda.

TRASPASOS

SE TRASPASA hertería, sitio céntrico poca renta. Informarán, Santa Cruz 28, Taller.

POK testamentaria se traspasa o vende una vaquería, con seis vacas, un carro, un caballo y todos los enseres propios del negocio. Para tratar con Gregorio Sadornil, Pisonés 28.

POR traslado traspaso casa-pensión solo valor muebles y ropas. Razon «Mi tienda». Tardes.

ULTRAMARINOS y bar, traspaso buena clientela. Informes esta Administración.

TRASPASO o venta, cuatro vacas de leche dos abocadas a parir y otras dos dando leche. Informes Ventorro de Cesáreo, Carretera de Madrid, Miguel García.

EN Miranda de Ebro traspaso Ultramarinos. Venta mensual 12.000 a 13.000 pesetas. Diríjase a Sergio Navarro. Vitoria número 44.

VENTAS

SE VENDE la casa número 18 de la calle San Lorenzo. Para informes su dueño Teodoro Trilleros. Almirante Boñafaz número 10.

VENDO astillas, tres pesetas saco, servicio a domicilio. Almacén Maderas Medrano, Mateo Cerezo. Teléfono número 2336.

APARATO radio universal, cinco lámparas se vende. Vadillos 16 habitación 13.

CONVERTIDOR de corriente continua para cargar baterías, vendo con su cuadro, amperímetro y voltímetro. Santa Clara 64 escalera derecha primero.

VENDO paja blanca, una yegua de seis años bien enganchada, carro, arneses y máquina de segar. Hospital del Rey número 6, Burgos.

GARASONES. Se venden cuatro, capa negra, buenas tallas, buenas edades. A toda prueba. Fuentes de Ebro parada particular Zaragoza.

FINCA urbana con cuatro casas y bastante terreno, en el casco de la capital se vende. Informes esta Administración.

SE VENDE coche de niño. Pasaje de la Flora, 9, cuarto.

SE VENDE caballo a prueba, Montaña número 24.

SE VENDE una vaca suiza, tercer parto, con ternera de siete días parada. Para tratar, en Gamonal, Eugenio Sáez.

SE VENDEN figuras de nacimiento aparato de luz y varias cosas. Puebla 46 segundo izquierda.

SE VENDE caballo toda prueba, básica grande y accesorios de taberna. Tratar Tabernero de Cortes.

COMPRO y vendo aspiradores de polvo, encendedores y armarios trigóricos. Dirigit correspondencia: Apartado 641. Bilbao.

SE VENDE un carro de un ganado ciego con muelles pequeño. Barrio Girono 11.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razon, Pañerías del Norte, Plaza Mayor, 40.

PESCADERIA «Carmen». Pescados y mariscos. Suministros para Cuarteles, Colegios, Hoteles, Comidades, etc. etc. Paloma, 19. Teléfono 1535.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 30 y 32, José Serna.

SE VENDEN, hojas de sierra usadas, en cantidad, varios anchos. Hijo de Florencio Martínez, Calle Madrid, número 23, fábrica, Burgos.

COMPRO carro para un mulo pequeño. Razon Travesía Padre Florez, primero, Goñi.

CASA en venta. En Vitoria se vende una compuesta de planta baja con jardín, tres pisos y desván. Informes en Vitoria. Notaría de D. Gregorio Altube.

NERBI medidores automáticos para aceites. Pedidos, Vinda Ignacio Palacios Almacén de coloniales, vinos y licores, Burgos.

VIARIOS

REPARACION y limpieza de máquinas de coser. Avisos, Puebla, 33, primero, Sastrería.

CALLOS, durezas, ojos de gallo; desaparecen usando «Callicia Pascual». Venta, en Farmacias.

NO deje Ud. de visitar el «Bar Catabrico» donde encontrará mariscos del día. Especialidad en café expés y legítimos licores. Arco del Pilar 8.

AFICIONADO teoría órgano o armonium desinteresadamente domingo y fiestas. Cid 9, primero

SABANONES ulcerados y toda herida, cura rápidamente usando Cicaseptico Liras, Tubo 1,65.

## Las sesiones municipales de ayer

### Se propone por la Alcaldía la concesión de la Medalla de oro de la Ciudad al general López Pinto

#### La sesión de la Permanente

Comienza a las siete, bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta. Asisten los señores Martín Losau, Plaza y Moliner.

#### Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada. Pasa a la Comisión de Hacienda una proposición de la Alcaldía sobre que se estudie la fórmula necesaria para la concesión de un empréstito con el fin de atender a varios servicios municipales.

Pasa a la Sección de Gobierno otra propuesta sobre que se conceda la Medalla de Oro de la Ciudad al general don José López Pinto, jefe de la Sexta Región Militar.

El señor Plaza promete que la Comisión cursará rápidamente el expediente ya que se trata de un merecido homenaje no solo por los servicios prestados a la Patria por el ilustre militar sino porque el general López Pinto, ha sabido recoger admirablemente los sentimientos populares, y desde los primeros actos públicos ha sido objeto por ello de calurosos homenajes — que en todo momento ha efectuado, con gran modestia — tanto en actos militares como en solemnidades de cualquier orden celebradas, en las que ha recibido el testimonio del cariño que hacia sí siente toda la ciudad.

Estima un acierto la proposición de la Alcaldía por ello y ratifica su promesa de despachar el expediente a la mayor brevedad.

Pasa al Pleno otra proposición sobre concesión de una pensión anual vitalicia de 2.500 pesetas a don Concepción Frauca, viuda del ilustre ingeniero burgalés don Luis Rodríguez Arango.

En los demás dictámenes presentados por las distintas Secciones, se adoptan los siguientes acuerdos:

Gobierno.— Aprobar el acta de la sesión celebrada por la Comisión a la que hace referencia el artículo 8.º del Reglamento de las Casas de los Maestros, en que se propone la ocupación de los pisos vacantes existentes en las afueras construidas por la Corporación.

Vuelve a la Comisión el expediente sobre que se aumente la subvención concedida a la emisora burgalesa «Radio Castilla».

Conceder una subvención de 750 pesetas a la escuela de obreras que dirige la inspectora doña Concepción Salvador Aldea.

Hacienda.— Pasar al Pleno los cinco expedientes presentados por dicha Sección.

Obras.— Autorizar a don Marcelino Lacio para construir una casa de dos plantas y un garaje en el término de Las Casillas; a don Resitudo Garrido para reformar las fachadas y la distribución de viviendas de la casa que está construyendo en el barrio de Las Huelgas; a don Francisco Urrea para modificar unos huecos en la fachada de la casa número 7 de la calle de Sombrerera y efectuar obras interiores; a don Pablo Jiménez Cuende para construir un pabellón destinado a industria en el término de Valdechoque.

Paseos, Caminos y Campos.— Autorizar a don Eulogio Sánchez para desbrochar varios árboles en término de Fuente de la Teja; a don Millán Preciado en Fuente Nueva y a don José González Franco, en el camino de Les Calzadas.

Personal.— Pasar al Pleno la propuesta de ascenso del intérprete de la Guardia Municipal don Virgilio Vivar Valdivielso.

Item la petición formulada por el oficial de las oficinas don Miguel Ruiz Jiménez.

Sanidad.— Aprobar la certificación de las obras realizadas en los canales del Arriánzón.

Conceder varias propiedades en el Cementerio de San José a don Isidro Martínez Nebreda, don Alejandro Revilla González, don Josefa Camino Lora, don Remigio Merino Padilla y don Rosarío Casado Tajadura.

Autorizar a don Gerardo Morel Tajadura, para abrir un bar en la puerta baja de la calle del Arco del Pilar; a don Agapita Roldán Muñoz, para venta de frutas y hortalizas en la número 10 de la calle de Eduardo Martínez del Campo; a don Antonio Cremades Sánchez para la venta de tirrones y mazapates en la calle de San Juan; a don David Plaza Romero para abrir un taller de confección de calzado a la medida en la número 1 de la calle de Salas; a don Isaac García Pérez para instalar un horno de pan cocer en la número 10 de la Barriada de los Labradores.

En la instancia de don Gerardo Martínez Actores sobre que se le subvencione por los servicios prestados en su establecimiento Baños de los Jardines, se acuerda que vuelva a la Comisión.

#### Fuera de convocatoria

Se da lectura a los siguientes documentos:

#### TRAMITE

Instancias, cartas y «Boletines» Oficiales recibidos desde la última sesión. Quedan a disposición de los señores concejales para su estudio.

#### EL AYUNTAMIENTO Y LA COMISIÓN ANTITUBERCULOSA

Orden del Ministerio de la Gobernación en la que se regula las aperturas

de Ayuntamientos y Diputaciones prevista en la ley de bases del Patronato Antituberculoso.

Se faculta a la Alcaldía para solicitar la exención.

#### DONATIVOS

Comunicación del administrador del Hospital de San Juan participando que doña Gregoria Barrios, viuda de don Dámaso Tobar, ha obsequiado el día 8 de los corrientes a los asilados en dicho centro benéfico, en memoria de su esposo cuya fiesta onomástica se celebraba dicho día.

Don Clemente Martínez ha enviado doscientas pesetas para atenciones del mismo centro benéfico.

La Corporación acuerda dar las gracias a los donantes.

#### GRATITUD

Oficio del alcalde de Briviesca rogando su gratitud al Ayuntamiento de Burgos por los servicios prestados por los bomberos de esta ciudad con motivo del incendio ocurrido en dicha villa recientemente.

La Corporación queda enterada. Seguidamente se levanta la sesión. Son las ocho menos cinco.

### La sesión del Pleno

A continuación se reúne el pleno, presido por el alcalde.

Asisten los señores Martín Losau, Plaza, Moliner, Remacha, Sáiz Peña, Arrogüena, Aviña, Barriocanal, Casado, Fuentes, Nebreda y Varca.

#### Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

Se toma en consideración, pasando a la Comisión correspondiente, una proposición de la Alcaldía sobre concesión de pensión vitalicia de 2.500 pesetas a don Concepción Frauca, viuda del ilustre ingeniero de Caminos don Luis R. Arango.

Se aprueban los dictámenes emitidos por las distintas Secciones, adoptándose en ellos los siguientes acuerdos:

Formalizar un pagaré de 150.000 pesetas con la Caja de Ahorros y consignar en los próximos presupuestos tres-

cientas mil para la instalación provincial de la Academia de Ingenieros.

Abonar a don Saturnina Corcobado el importe de una expropiación en la carretera de Vitoria.

Modificar el seguro contra incendios de varias fincas propiedad de la Corporación.

Establecer una ordenanza municipal, con carácter no fiscal, sobre los rótulos, anuncios, etc., no redactados en español. Por cada palabra visible al público se abonarán cien pesetas mensuales y cuando el rótulo conste de una sola palabra, se abonarán doscientas cincuenta.

Consignar 35.000 pesetas en el próximo presupuesto para facilitar el tránsito por la calle del Tinte mientras se procede a la alineación y urbanización definitiva de la calle.

Personal.— Ascender reglamentariamente a cabo de la Guardia Municipal al intérprete del Cuerpo, don Virgilio Vivar Valdivielso.

Desestimar la petición formulada por el oficial de las oficinas don Miguel Ruiz Jiménez.

#### Notas finales

##### VARIOS RUMOS

El señor Aviña formula varios ramos, relacionados con la distribución de los fondos del alumbrado público, el arreglo de la calle de la Trinidad y la traza de cemento a Burgos.

Contesta el señor Martín Losau prometiendo atender esas peticiones y diciendo que esos problemas se están estudiando y tendrán pronta solución.

El señor Plaza llama la atención de los capitulares sobre el cumplimiento del reglamento de régimen interior y agrega que en lo que respecta a ceremonial e instrumental de los concejales cuando van en Corporación debe observarse cuanto antes, para evitar que en tales solemnidades la Ciudad no enveze conforme aquel reglamento prevé.

El señor Martín Losau formula algunas objeciones a este respecto y tras breve intervención del señor Plaza insistiendo en su criterio, se levanta la sesión. Son las nueve y cuarto.

## DE ULTIMA HORA

### “La guerra—dice un ministro inglés—se está escribiendo ahora en uno de sus capítulos vitales”

### La jornada de más actividad aérea desde que se iniciaron las hostilidades en Finlandia.—Veintiséis tanques y veinte aviones perdidos por los rusos.—Ha salido para Madrid el ministro de la Gobernación

#### A MADRID

BARCELONA.— A las 8,30 el señor Serrano Suñer, acompañado del jefe de la cuarta región militar, teniente general Orgaz, y del gobernador civil señor González Oliveros, se trasladó a la estación de Francia donde aguardaban su llegada todas las autoridades, jerarquías y personalidades.

El público, agolpado en los alrededores, tributó afectuosa despedida al señor Serrano Suñer con grandes aplausos y gritos de Arriba y Viva España.

A las 9,45 arrancó el tren entre los aplausos de los reunidos, a los que correspondió el señor Serrano Suñer desde la ventanilla del «break» de Obras Públicas.—Cifra.

#### EL PARTE FINLANDES

HELSINKI.— Comunicado finlandés correspondiente al día de hoy: «Ejército de tierra. Los rusos han atacado violentamente durante todo el día en el sector del istmo de Carelia.

Todas las tentativas rojas fueron enérgicamente rechazadas, a pesar de la superioridad numérica de los atacantes y al terminar la batalla las tropas finlandesas conservaban en su poder todas las posiciones. Los rusos han perdido 26 tanques pesados aparte de otros muchos carros de asalto inutilizados ante nuestras líneas.

En la frontera Este nuestras tropas han avanzado en dirección de Salla después de infligir a los rusos una gran derrota en la que recibieron muchos nombres y gran cantidad de material.

Operaciones navales.— Las fuerzas aeronavales soviéticas han vuelto a atacar intensamente Koivisto. Los fuertes de la costa colaboraron en varios puntos con la defensa anti-aérea para rechazar a los aparatos rusos.

Operaciones aéreas.— El 19 de Diciembre ha sido el día más activo en el aire desde que empezaron las hostilidades.

Se calcula que más de 200 aviones rojos volaron sobre el territorio finlandés durante toda la jornada.

Nuestras fuerzas aéreas entablaron violentos combates con el enemigo, especialmente sobre el istmo de Carelia y se sabe con certeza que derribaron 14 aparatos soviéticos.

Nuestra artillería anti-aérea actuó también intensamente durante toda la jornada. Hasta ahora se puede afirmar con exactitud que derribó seis aviones rusos y según las noticias recibidas a la hora de redactar este comunicado, hoy han sido puestos fuera de combate más de 20 aparatos.—Efe.

#### UN DISCURSO DE CHATFIELD

LONDRES.— El ministro de Coordinación de la Defensa ha pronunciado esta noche un discurso por radio en el que ha dicho: «El esperado ataque alemán por tierra no se ha producido. Alemania nos ha amenazado con su anunciada fuerza aérea y muchas personas esperaban un gran ataque aéreo que tampoco ha ocurrido.

La guerra se está escribiendo ahora en uno de sus capítulos vitales. Alemania quiere romper el tráfico comercial inglés y derrotarnos rápidamente por donde somos sin duda más vulnerables, al mismo tiempo que más fuertes, es decir en el mar, por este intento fracasará por dos motivos: el espíritu heroico de los marinos mercantes y la eficacia de la marina real.

Efe

#### LA PRIMERA ALARMA NOCTURNA

HELSINKI.— La primera alarma anti-aérea nocturna se ha dado hoy a las diez.—Efe.

#### UN CREDITO DE MIL MILLONES

ROMA.— Un crédito de mil millones de liras se ha concedido al Ministerio de la guerra para hacer frente a los gastos ocasionados por la situación internacional actual.—Efe.

#### LO QUE HOY PUBLICARA EL «BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO»

MADRID.— El «Boletín Oficial del Estado» publicará en su número de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda.— Orden se pagando el recargo que debe cobrar se por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de arancel durante la tercera decena del mes de Diciembre que será de doscientos nuevecientos con cincuenta y tres céntimos por ciento.

Ministerio de Industria y Comercio.— Orden suspendiendo la aplicación de

## BIBLIOGRAFIA

HAZ DE FLECHAS por Luis Astrana Marín. Ediciones Españolas. Almagro, 40 Madrid 1939.

Mejor que el que campea en este libro, cuadra en los propósitos del autor el nombre de «Haces de espigas». Con el que explica quiere simbolizar lo que su pluma experta ha recolectado en campos serenos de paz. Y haz de mieses sazonadas en esta colección de miscelánea en que las espigas no tienen de común más que su color el oro del estilo que las abriga, y que el haz se compone de diversos frutos: viejas historias, floridas leyendas, motivos de crítica literaria y hasta juegos meditaciones ascéticas que como flores en la mies matizan de vez en cuando el fondo principal del haz.

Si no fuera ya sobradamente conocido el señor Astrana Marín como investigador, cervatillo y escritor de temas clásicos, este libro, «Haz de Flechas» le revelaría como ingenio fértil y copioso en ellos. Su estilo — principal don manifiesto de su originalidad — ya decimos antes que es un hilo de oro; fluido espontáneo y rico en giros y matices de auténtico linaje castellano.

Narraciones hay en esta obra primorosas. Semblanzas históricas de acabados trazos y perfiles psicológicos y psicológicos. Tales las de Cervantes, «La tres varonas», la interpretación acabada de la Filotea del Pulcro San Francisco de Sales.

Curiosas sub biografías ilustran este libro con elementos bosquejados para completar como notas marginales los rasgos de muchas vidas célebres. Todo interesante, selecto, clarificado; que es otro don de gusto del autor en estos «Haces de Flechas».

Una rara habilidad de captivar con el interés a veces de una novela en lo que Astrana Marín relata con la sobriedad de una sencilla exposición. Todo lo cual hace valioso este libro como si fuera escrito para «aditantes» para ser guardado y leído con amorosa complacencia y delección. A. R. H.

## El Caudillo, en una brillante ceremonia, proclamó ayer académico de la Española, a don José María Pemán

MADRID.— En la Real Academia Española se ha verificado esta tarde la solemne recepción como académico de don José María Pemán, elegido director de la Corporación.

Momentos antes de las cinco ya se hallaban allí los ministros del Aire, Obras Públicas, Asuntos Exteriores, Marina, Justicia y Educación Nacional. También se encontraban el subsecretario y el director de Prensa y Propaganda señores Alfaro y Giménez Arnaiz, numerosos académicos, diplomáticos y jerarquías del Movimiento.

A las cinco y veinte llegó a la Academia el jefe del Estado acompañado por el jefe de la primera región, general Saliquet y los jefes del «parto» militar y civil respectivamente, general Moscardó y Muñoz Aguiar. El público estacionado en los alrededores del edificio tributó al Caudillo una cariñosísima ovación.

Al pie de la escalera fué recibido por el secretario de la Corporación señor Casares y el señor Rodríguez Marín, los ministros y otras autoridades. El Caudillo tuvo afectuosas frases para el patriarca de las Letras señor Rodríguez Marín y para el señor Casares, interesándose por la suerte que habían corrido en Madrid durante la dominación roja. Inmediatamente pasó al salón de sesiones dirigiéndose inmediatamente a la presidencia. El público y los académicos puestos todos en pie, brazo en alto, saludaron al Caudillo y sólo tomaron asiento cuando éste ocupó la presidencia. Se sentaron a su derecha el ministro de Educación Nacional, el obispo de Madrid y el señor Casares y a su izquierda los señores Casares y Rodríguez Marín.

Las tribunas aparecieron ataraladas de público. Abierta la sesión el Genera-

lísimo Franco, concedió la palabra al señor Casares y éste explicó el objeto de la reunión solemne y designó a los académicos señores Marquina y Machado para que fueran a recoger y acompañar al nuevo recipiencario señor Pemán.

Este, acompañado de ambos señores, entró en el salón y leyó un interesantísimo discurso en el que aludó al jefe del Estado y los miembros de la Real Academia de la que dijo que representa como en miniatura los fragmentos doloridos de España; los que vienen de conocer la guerra y los que salen de conocer el cautiverio. Hizo después un caluroso elogio de su antecesor, don Emilio Cotarelo y a continuación desarrolló el tema de su discurso sobre «Sentido civil en la poesía española».

Le contestó, en nombre de la Corporación, el señor River quien también en una elocuente disertación recogió toda la historia poética del señor Pemán y analizó toda su labor de la que hizo calurosos elogios.

A continuación el señor Pemán se trasladó a la presidencia y el jefe del Estado le impuso la medalla de académico, pronunciando las siguientes palabras:

«Queda proclamado académico el señor Pemán. Se levanta la sesión».

El público puesto en pie aplaude, mientras el Caudillo abandona el salón de actos de la Academia, a los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

Los ministros y autoridades le acompañaron hasta el coche y el público que seguía estacionado en aquellas inmediaciones volvió a tributarle una calurosa ovación.

Cifra

## La estancia del ministro de la Gobernación, en Barcelona

### Una nota del Obispo de Madrid sobre la divulgación de hechos que se consideran milagrosos

#### Detenciones

BARCELONA.— Ha sido detenido Juan Corresa, de la C. N. U., del Consejo de Incautación de la empresa

en que trabaja, patrullero armado, perseguidor constante de falangistas, organizador del socorro rojo y ladrón de viviendas que llevaba en camiones para sus familiares, todo ello realizado durante el dominio rojo, para huir finalmente a Francia, al producirse la liberación de la ciudad.

También fué detenido Gaspar Tomé, empleado de la Generalidad colaborador de los periódicos «La Publicidad» y la «Humanidad», de Barcelona, y el semanario «Renacimiento de Aragón». Todos sus artículos tenían un señalado matiz separatista. Formó la Unión Aragonesa, y como legado asistió a una reunión celebrada en Caspe en pro del estatuto de Aragón.— Cifra.

#### Por falsificar una partida de nacimiento

BARCELONA.— Han sido condenados a dos años, cuatro meses y un día de reclusión, Ricardo Julián Martín y Josefa Marqués, por falsificación de una partida de nacimiento a nombre de una menor de edad, a la que hicieron aparecer como de más edad, para que pudiese debutar en un tabaré.— Cifra.

#### Excursiones a varias capitales de España, entre ellas Burgos

MADRID.— El periódico «Arriba» ha organizado excursiones en ferrocarril y autobuses, durante el año 1940, para dar a conocer los valores artísticos de España y sus paisajes. Estas excursiones serán a Zaragoza, Sevilla, Valencia, Burgos, Segovia, Cuenca, Monasterios de Piedra, Guadalupe

#### La estancia del ministro de la Gobernación en Barcelona

BARCELONA.— El ministro de la Gobernación, don Ramón Serrano Suñer, como ayer, pasó la mañana de hoy en sus habitaciones particulares, trabajando y despachando con sus secretarios. A mediodía fué cumplimentado por una representación de la Cámara de la Propiedad. Después de la una, el señor Serrano Suñer abandonó el palacio provincial y dio un paseo por la ciudad. A las dos, asistió en el palacio del Gobierno. Cifra.

#### Por falsificar una partida de nacimiento

BARCELONA.— Han sido condenados a dos años, cuatro meses y un día de reclusión, Ricardo Julián Martín y Josefa Marqués, por falsificación de una partida de nacimiento a nombre de una menor de edad, a la que hicieron aparecer como de más edad, para que pudiese debutar en un tabaré.— Cifra.

#### Excursiones a varias capitales de España, entre ellas Burgos

MADRID.— El periódico «Arriba» ha organizado excursiones en ferrocarril y autobuses, durante el año 1940, para dar a conocer los valores artísticos de España y sus paisajes. Estas excursiones serán a Zaragoza, Sevilla, Valencia, Burgos, Segovia, Cuenca, Monasterios de Piedra, Guadalupe

#### Una nota del Obispo de Madrid

MADRID.— El Obispo de Madrid, hace pública una nota en la que se recuerda a los diarios católicos, revistas y publicaciones la obligación que tienen de no publicar hechos o acontecimientos, al parecer milagrosos, (sin previa licencia auténtica de la autoridad eclesiástica).

Por lo tanto, tales hechos, necesitan la censura eclesiástica previa. Con esto la Iglesia se propone evitar que bajo la apariencia de supuestos milagros se propagen supersticiones, se forme la fe y se explote la credulidad de la gente. Darán por tanto prueba de buen sentido y de fidelidad a la legítima autoridad eclesiástica los periódicos, revistas y fieles que se abstengan de divulgar hechos aparentemente milagrosos sin que la Iglesia los haya calificado.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata «Prostatitis» Curación radical sin dolor ni operación Médico: ANGEL DE GARAZABAL Florida, 17 — VITORIA. — Teléfono 14177 Electrotarapia - Fisiotarapia - Rayos X

noches agitadas

# FOSFORO FERRERO

indispensable

en los estados de agotamiento nervioso, cansancio por «surmenaje» intelectual y físico que se manifiesta por la exagerada excitabilidad nerviosa, continua sensación de cansancio y fatiga, insomnio nervioso, frecuente dolor de cabeza, pérdida del apetito y trastornos gástricos.

INSTRUTO FARMACOLOGICO LATINO-AMERICANO